

“苏北最北村”二十年里如何由弱变强由乱到治——

解码西棘荡村的“幸福密钥”

苏鲁交界处,绣针河旁,地处苏北最北部的西棘荡村,早已不是20年前的模样。从负债20万元,到村集体企业年产值3亿元、村集体收入过1000万元;从农民人均年收入七八百元,到突破3万元;从“嫁女不嫁西棘荡”到山东等周边农民争相前来务工;村党组织从“无人响应”到“一呼百应”……20年时间,这个村是如何由弱变强、由乱到治的?本报记者走进连云港市赣榆区柘汪镇西棘荡村,解读这里的“幸福密钥”。

三次转型,废旧渔网“织出”环保新产业

穷,乱,是20年前人们提起西棘荡村的第一印象。这里荆棘丛生、交通闭塞,农民们土坷垃里刨食,靠天吃饭。人心涣散,村“两委”几乎瘫痪。为了拔掉“穷根”,西棘荡不是没有努力过。在村“两委”的带领下,村民种过红提、栽过洋葱,都因水土不服而告终。村书记钟佰均没气馁,带着村干部跑市场、搞调研,偶然了解到尼龙颗粒加工产业。“家乡沿海废旧渔网资源丰富,何不变成废为宝?”村支部经过讨论研究,决定说干就干。

带上煎饼,钟佰均直奔宁波招商引资,但客商来了一看,连路都不太通,摇摇头就走了。钟佰均没有放弃,带领村一班人建起厂房修好路,拉上电通上水后再次南下,“三顾茅庐”,终于感动了客商。2000年,全村第一家颗粒加工厂投产,当年就盈利40多万元。为形成集聚化发展效应,西棘荡村党委还牵头成立尼龙颗粒加工协会,对全村颗粒加工企业生产销售进行统筹规划。

随着尼龙颗粒加工厂数量越来越多,清洗污水的随意排放对生态环境的破坏,成了钟佰均的心头大患。随着“绿水青山就是金山银山”的理念深入人心,平日里就关注国家政策走向的钟佰均坐不住了,“‘小散乱’的废旧渔网塑料颗粒加工,肯定会触碰环保政策整治红线,与其被动整改不如主动转型。”

好好的厂要关停,在村里的小老板们中引起轩然大波。“厂子虽然小,但一年也能赚三四十万元甚至上百万元。”村党支委委员钟秀回忆,当时大部分人不能理解,钟佰均就带着村民代表们到外地考察,看看发达的地方是怎么干的,“书记还告诉我们,国家迟早会整顿这些不符合绿色发展要求的污染产业,大家听进去了。”

西棘荡村大刀阔斧,先后关停、合并加工小企业140多家,转产企业10多家,同时修建污水处理厂,建设产业园,引进宏海塑业等深加工项目。村里投资1.2亿元,建成棘荡农民创业园,实行“支部+公司+农户”模式,吸引包括山东等周边农民1600人创业就业,并获得环保资质,产业发展迈入低碳环保的新时期,西棘荡村也成为全国最大的尼龙颗粒加工专业村,每年“吃”掉全国80%以上的废旧渔网,全村90%以上劳动力从事尼龙颗粒加工。在主导产业的带动下,2019年西棘荡村工农业总产值达到9.3亿元,实现税收2600万元,村集体创收790万元,村民人均纯收入达3.25万元。

党建聚人心,筑强发展组织力

隆冬时节,走进西棘荡村,只见一排排刚刚交付的别墅正在装修,一栋栋小洋房寓正在热火朝天建设中。过完年,村民们就能搬进更加宽敞洋气的新居了。

去年,抓住苏北农村改善契机,西棘荡村启动农民集中居住区建设。171户村民的搬迁动员和房屋拆迁,10

天就完成了。拆迁“老大难”变不难,得益于一呼百应的党组织。

“用心才能换回民心!”村支部大会上,钟佰均铿锵有力地作出六字承诺——“公开、公平、公正”。

钟佰均从村干部自身开始“立规矩”,提出“不吃老百姓的饭、不收老百姓的礼、不在家里办公”的“三不”原则,梳理村干部工作清单,制定《党员行为规范20条》,规范党务、村务、财务“三务”公开,村里无论大小事都通过党员大会充分讨论。

另一方面,为了提高党建战斗力,西棘荡村打破传统党组织设置模式,设立工业、农业、老年、个体私营4个党支部,分类对党员制定考核细则,按照基本要求、日常管理、发挥作用、民主测评、激励约束5个大项,细化成遵纪守法、参与“三会一课”、交纳党费、志愿服务等加分减分子项,把对党员的管理约束转化为刚性分值,让党员知道“不能做什么”“必须做什么”“做到什么程度”。慢慢地,党员干部干事创业的劲头更足了,村民对村党组织的信任也更强了。2007年,西棘荡村党组织正式升格为党委。

“乡村振兴的首要实现组织振

兴,只有党组织强起来,农村工作的开展才会有基础和保障,然后才能谈到产业振兴、文化振兴和生态振兴。”钟佰均说,干群同心,西棘荡村干成了很多大事,从兴建绣针河大桥,到建设党建文化公园、乡村大舞台广场、新幼儿园,再到集中居住区建设,形成了一种民主开放的村庄治理氛围。党建在这个村也成了定盘星、主心骨,引领党员群众大踏步向前。

这次拆迁面积8万多平方米,将腾出来作为建设用地,西棘荡村发展再次按下“快捷键”。“我们现在的循环经济产业园有300亩,村庄整理后,将有900亩的工业园用地,为将来发展留出更大空间。”钟佰均说。

乡村善治提升获得感幸福感安全感

产业兴旺了,村级收入增加了,党组织为民办事的“腰杆”更硬了。

西棘荡村先后投入1000多万元对村庄道路、排水、绿化、亮化进行修建,形成“三纵三横”道路网。具有劳动能力的低收入户,可以统一安排到村集体企业工作,实现一人有工作,全家都脱贫;无劳动能力的低保户,则由村集体进行兜底帮扶。67岁的村民赵家宝就

在村里的永泰塑业有限公司当保安,提起这份工作他非常满意:“年龄大了,又要照顾老伴和孙女,家门口就能做工真是太好了。”

在钟佰均看来,乡村的发展不仅仅要让老百姓有房子、车子、票子,更要对照美丽乡村的标准,通过提升治理水平和村风面貌,让村民获得长久的获得感、幸福感和安全感。

为破解群众关注的治安问题,钟佰均协调马站派出所,成立边界治安联防站,购买电子监控设备,组织党员群众成立“红袖标”巡逻队伍,通过联防联控让村庄社会治安有了明显好转。以新时代文明实践为抓手,西棘荡村常年开展“传家风、晒家训”活动,设立“孝老爱亲奖”,开展“传家风、晒家训”活动,发挥乡规民约作用,倡导邻里相亲、守望相助的传统美德,以乡风文明引领乡村善治。新冠肺炎疫情突如其来,西棘荡村还组织党员群众捐赠10万余元支援湖北抗疫。

“现在的西棘荡,家风纯正,民风淳朴,村风优良,我们还被评为全国文明村。”西棘荡村村民们的幸福与自豪发自肺腑。

(1月4日《新华日报》)

普陀区:聚焦重点培育产业和新兴产业

打造「人靠谱事办妥」营商环境

“新年好!王总!您前介绍来的企业,急着入驻我们园区开展运营,我们今天就看看办公场地定一下……”

假日现场办公

新年第二天,普陀区长征镇天地软件园党支副书记李欣,带领招商服务部经理、“金牌店小二”张奕华,来到入驻园区已10年的国内规模化盈利移动数字营销及内容整合营销公司——上海旺翔文化传媒股份有限公司(以下简称“旺翔传媒”)现场办公,为公司董事长王正旺推荐入驻的一家企业落实办公用房。李欣还表明了另一个来意:“今年我们将进一步优化营商环境,想听听你们的意见!”

一早从老家扬州坐高铁回到上海的王正旺说:“去年疫情期间,园区给了我们很多支持、帮助,使企业很快走出困境,复工复产,企业经营效益不减反增。”从2011年成立起,旺翔传媒一直致力于移动数字营销广告事业,目前公司聚集30大平台、12亿用户,业务覆盖100个国家及地区。

“由于业务扩展需要,去年底,我们的办公用房扩大到了1200平方米,通过布局打造数字化产业中心和直播基地,‘沉浸式直播+短视频+区域经济电商’新业态新营销方式,进一步增加业务量。今年的业绩目标是比去年翻一番,我和员工们今天加班,力争实现新年开门红!”

天地软件园现在的吸引力越来越大,去年1到11月,园区新增了290家企业。

标准是“4个到”

普陀区促办主任黄胜利接受记者采访时表示:“这几年,普陀区打造‘人靠谱事办妥’的营商环境(普陀的谐音),标准就是4个到:不叫不到,随叫随到,服务周到,说到做到,让企业在普陀能够办事更省心,经营更放心,发展更顺心,扎根更安心。”

数据显示,2020年普陀吸引了360华东大安全总部、京东集团第二总部等5个亿元级和50多个千万元级重点项目落地扎根。普陀区今年要聚焦发展重点培育产业和新兴产业,集中引进一批龙头企业、战略项目,加快建设新兴产业集群,如智能软件、研发服务、科技金融、生命健康等。

(1月2日《新民晚报》)



我区链式打造盐城现代汽车城“大丰板块”

(上接第一版)当年投资24.8亿元,涉及锂电池、特种铝材、零部件、汽车内饰等产品,均按计划安排有序推进。同时,汽车零部件企业实施千万元以上技改项目10个,年度完成投资2.8亿元。

已开工建设的长三角(盐城)智能网联汽车试验场项目,是中汽试验场继正式启动半封闭测试示范运行区之后,与我区深化务实合作的又一成果,被列入江苏省重大项目投资计划,对促进我区智能网联车产业集聚集群,支撑盐城乃至江苏引领新型汽车发展,具有十分重要的战略意义。该项目总投资约13.76亿元,规划建设8条智能网联汽车测试所需的专业道路、研发数据中心及实验室,项目建成后,将实现五个世界第一:全世界最大的智能网联多功能柔性测试广场、全世界唯一一封闭试验场内拥有全尺寸螺旋立交和高架路、全世界唯一具有500米以上真实隧道的智能网联测试场、全世界最宽的智能网联多车道性能路、全世界网联功能最齐全的试验场。

去年,我国发布《新能源汽车产业发展规划(2021-2035年)》《智能网联汽车创新发展策略》,按照规划新能源汽车的普及率在2030年达到40%,在2035年达到50%。刚闭幕不久的区委十二届十一次全会响亮提出“要在产业现代化建设上走在前列”,为我区新能源汽车及零部件产业发展锚定方向、划出重点,擘画了该产业“十四五”发展蓝图。新的一年,我区将依托亚洲最大、全球领先的中汽研汽车试验场,大力推行汽车产业链招商,招引电机、传感器、智能控制等缺链补链项目,加快长三角(盐城)智能网联汽车试验场建设,推动悦达汽车科创园一季度部分投入运营,加快培育二手汽车交易、翻新、出口等产业,致力打造盐城现代汽车城“大丰板块”。

近日,受寒潮影响,地处新安江源头的黄山市休宁县五股尖瀑布被冻成“冰瀑”。冰瀑从山顶纵贯而下,高约40米,最宽处有10米。洁白晶莹的冰瀑姿态各异,吸引了众多游客和摄影爱好者前来欣赏和留影。

人民

小海镇北虹砖瓦厂、宏安建材厂拆除工程已经上级部门批准建设;现决定对外进行公开招标,择优选定承包人。... 招标公告

盐城市大丰区海洲花园小区业委会拟对海洲花园小区物业服务项目(二次)面向社会公开招标。... 招标公告(二次)

根据招标投标的有关法律、法规和招标文件的规定,大丰区万盈镇污水处理在线监测设备采购及附属服务项目开标和评标工作已经结束,中标人已经确定,现将中标结果公示如下:... 中标结果公示